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Eőfizetési felhivás! 
Hivatkozva lapunk nov. 28-diki számában közzé 

tett s külön mellékletben is szétküldött program- 
munkra, tisztelettel kérjük lapunk t. cz. olvasóit elő- 
fizetéseik megtételére. A czimboritékok és kiadás 
ezélszerü elrendezése s főleg azon körülmény tekin- 
tetéböl, mely szerint a hirlapi bélyeg miatt a meg- 
rendelt számon felüli példányokat nyomtatnunk sok 
nehézséggel jár, siető megrendeléseket kérünk. 

Előfizetési ár: 
Egészévre 
Félévre jan —julius 1-ig 6, 
Evnegyedre jan—apr. I-ig 3 , a. é. 
Az előfizetéseket bérmentve lapunk kiadó-hiva- 

talához (Stein János b.-középutczai könyvkereske- 
dése) kérjük beküldeni. 

A ,KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY- 
kiadó-hivatala. 

12 frt. 

Molozsvár, dec. 21-kén 1861. 

A költségvetés kérdésének fontossága az állam- 
ban oly valami kirívó igazság, melynek bizonyitga- 
tásával felesleges szót szaporitni. Hogy az adó, Ap- 
probátánk egyszerü, de mély államtani jelentőségü 
szavai szerint „az időknek s azokban levő szüksé- 
geknek mivoltokhoz s az ország lakosainak is szá- 

mokhoz képest" alkalmaztassék, azaz, hogy egyfe- 
lől az államszükségeit, másfelől az azon szükségek 
fedezésére szolgálandó jövedelemforrások mivoltát, a 
a honpolgárok fizetési képességét, s az államtól ve- 
endő javalmaknak az azokért tett áldozatokhozi ér- 
tékarányát azok vizsgálják, mérlegeljék és állapitsák 
meg, kiket az ügy közvetlenül érdekel, a honpol- 
gárok: egy oly nevezetes állampolgári jog, mely 
az egyéni szabadság, önfelelőség, a személy- és 
vagyonbátorlét életfontosságu érdekeit mind, mind 
magába foglalja. Nem is emlitve, hogy az államkölt- 
ségeknek a törvényhozó test általi megajánlása mily 
roppant horderejü biztositék valódi alkotmányos or- 
szágokban. 

Az államköltségvetésének a birodalmi tanács elé 
terjesztése tehát minden esetre esemény Ausztria 

életében. 
Hogy tüzetesen szóljunk a tárgyhoz; hogy az 

érdekeltségi viszony jogi és tényleges állását fejte- 
gessük, melynélfogva az ránk is vonatkozik : ezt a 
méltányos olvasó jelen körülmények között nem fogja 
követelni tőlünk. Elvárjuk s figyelemmel kisérend- 
jük, minő alkotmányos és nemzetgazdászati fogalma- 
kat, minő önállást és elfogulatlanságot fejtend ki e 
tárgy körül azon testület, mely hivatva van, hogy 
Ausztria alkotmányosságát inaugurálja. 

A bécsi sajtó, a mennyire ideje volt hozzászó- 
lani, az ovatosság és kimélet hangján érinti ugyan 
a tárgyat szinezeti különbség nélkül; de egyik lap 
sem titkolhatja el a feletti aggodalmát, hogyha a 
források tovább alig feszithető mértékbeni igénybe- 
vétele, s egy békelábra alapitott számitás mellett 
is oly jelentékeny különbség mutatkozik a kiadan- 
dók és kiadhatók között, hová fog vezetni, föleg 
ha rendkivüli szükség esetei is merülnek fel, a foly- 
tonos deficiteknek ezen egymásra halmozódása! A 
„Neueste Nachr.4 nézetünk szerint leghelyesebben 
tájékozza magát, midőn a kérdés megoldásának kul- 
csát nem egy két bevételi vagy kiadási positio meg- 
változtatása s a főösszegek közti egyenlet mesterkélt 
helyreállitása körül keresi. Szerinte Ausztria elég 
erős, hogy a legsúlyosabb bajból is kimentse ma- 
gát, ha belsejében megelégedés, rend és 
egyetértés uralkodik. Azért elutasithatlan kö- 
telességének tartja, szivére kötni a kormánynak a Lajthán inneni országok al 
lapotainak helyre-állitását. 

A külföld napi eseményei közül ismét a Trent- 
ügyet kell előrántanunk. Béke vagy háboru; háboru 
vagy béke. Eduárd és Kunigunda, Kunigunda és Eduárd. Szerencsére, hogy az az Amerika a közle- kedési eszközök mai kifejlettsége mellett is elég 
meszsze van arra, hogy a két versenygő hatalom 
egyszeri jegyzékváltása is legalább egy hónapi időt 

kotmányos ál- 

igényeljen. Különben hová lett volna az a sok szép 
hirlapi combinatio, politikai conjectura, melyekkel 

mi a megyékben annyiszor mondatott 

a két világrész napi sajtója, valóságos szini hatást 
gyakorló drámai fordulatok módjára folytonos hul- 
lámzásban tartják az olvasó figyelmét, várakozását. 

Az ,„Imndep. B.4-nek egy jól értesültnek látszó 
londoni levelezője egész logicai és chronologiai egy- 
másutánnal sorolja elő azon lépéseket, melyeket az 
angol kormány e kérdésben tenni fog a háboru meg- 
üzenéseig. Lincoln elnökhek az ultimatum kézbe- 
sitésétől számitandó 5 vagy 7 napi idő van engedve, 
hogy a déli ügynökeket az elfogatásuk elötti status 
quo-ban szabadon bocsássa. Ila ezt nem tenné, Lyons 
lord a britt követség egész személyzetével köteles 
elhagyni Washiagtont s azonnal hajóra ülni, hogy 
Angliába visszatérjen. Az angol kormány nem is 
várja be a követ hazaérkezését, hanem megkapva a 
tudósitást, mely Lincoln elnök tagadó válaszát tar- 
talmazza, jannarius 6-kán vagy 8-kán a királyné 
egy üzenete jelenteni fogja a parlamentnek, hogy ő 
Felsége az egyesültállamoknak háborut 
izen. 

Más adatok szerint az angol közvélemény sem 
áll egészen Anglia részén a Trentügyben. Egy hir- 
neves tory pártfőnököt Montagu lordot s egy je- 
les jogtudóst Edwin James-et emlegetnek, kik 
azt állitják, hogy az egyesült államoknak jogában 
állott ugy tenniök, a mint tettek. A „Globet egye- 
nesen az egyesült államokat pártolja. Sheffieldből 
pedig kérvény van készülőben, melyben arra kérik 
a királynét, hogy nyilvánitsa legmagasb elégedet- 
lenségét a Trent parancsnoka iránt, ki a semleges- 
ség megsértésével délállami ügynököket és sürgö- 
nyöket vett fel a hajóra. 

Lapszemle. 

A hazánkbeli nem-magyar nemzetiségek mozgalmait b. 
Jósika Miklós a ,M. Sajtót következőleg birálja : 

A gondviselés ugy akarta, hogy épen e válságos kor- 
ban és éppen mikor három négy elláthatlan horderejű élet- 
halál kérdés van Európában, részint készülőben , részint na- 

pirenden; Magyarország is visszaessék az ideiglenességbe, 
melyből nehány hétre annyi szép zöld reménynyel kibonta- 
kozott volt. 

Sajnos, hogy a politikai kiskoruság egyrészt, más- 
részt a legroszabb időben keletkezett féltékenység és ver- 
sengés, köztűünk a jobb esélyek lehetőségét, mintegy erő- 
szakosan látszatik megrenditeni akarni. 

E szerenesétlen viszályok kezdete óta, a valódi 
Eris almája, nézetem szerint egy, fájdalom, már is nagyou 
elmérgesedett tévedésen alapul. 

E tévedés a nemzet és nemzetiség szavak, saj- 
nos, ötudatos, vagy öntudatlan összecserélése. 
Minden erőnk az összetartás, más nin- 
csen, s ha valaha baj volt, a legrégibb kortól ez óráig, 
onnan vette eredetét, hogy mindig akadtak emberek; kik 
vagy félelem, vagy önérdek, vagy végre könynyelmüség- 
ből, maguk oda vitték a dolgot, hogy az összetartást a le- 
hetőségig akadályozzák, vagy megsemmitsék. 

Magasztos szavak, szép phrasisok , buzgó érzelmek ál- 
czája alá rejtőzve, mindig barátságot, hazafiságot, emberi- 
séget praedicálva; mindent aláaknáztak s aláástak, s bizony, 
a dolog most áll: hogy nálnnk a szóvezetők minden erejü- 
ket arra forditják, hogy a fogalomzavart, a fennebb em- 
litett két igen külön értelmü szó közt: nemzet és nem- 
zetiség az utóbbinak is kárával, az elsőnek teljes szét- 
darabolására ferditsék és forgassák el, 

Mit jelent például e folytonos követelés: hogy a ro- 
mán elem törvényczikk által - nemzetnek nyilatkoz- 
tassék ? 

Hol történjék ez? A megyéken? hisszen ennek sem- 
mi törvényes érvénye nincsen, nem is lehet, mivel a me- 
gyei hatóság competentiáján tul levén a tárgy, üres szó, 
nem egyéb. - Az erdélyi országgyülésen ? Hogy fog ez 
alakulni ? s 

A pesti országgyülés 48 óta nem volt teljességében. 
Hol azon alkotmányos ember, ki egy ily országgyülésnek 
a törvényhozásban s oly nagy horderejü érdekekben, mint 
a nemzetiségi kérdés, döntő szavat merne tulajdonítni 2 

A pesti országgyülés, ha tehette volna, a mit fájda- 
lom kissé késön kimondhatott, de érvényesen nem tehetett; 
akkor pro superabundanti, s hogy egy idea fixát legyez- 
zen, kimondta volna, hogy a román nemzet a mit ugyis 
mindenki tud, csak egy pár román nem: persze azon érte- 
lemben, hogy Magyarország nemzetiségeivel egészen egyen- 
jogu, s csak olyan mint a magyar, szerb vagy német. 

Meglehet, hogy ezt legelőbb kimondani talán okosság 
lett volna, minden érvénytelensége mellett is, mint a jóa- 
karat bizonyságát. Ámde én azt hiszem, hogy a ki az or- 
szággyülésnek actáit ismeri, a ki visszaemlékezik arra, a 

, e jóakaraton épen 
nem kétkedhetik. 

Hanem van ennek egy kis kérdőjele , mely visszave- 
zet a szó-cserére, melyet fölebb emlitettem. 

Ha sok román szóvivő a román nemzet inarticulatió- 
ját ugy érti: hogy ez egy, a többitől egészen különvált 
nemzetet, valódi áll amot az áll amban képezzen? Ez 
hibásan felállitott kérdés volna.4 

Árkos, dec. 1. – Valahára Háromszék részéről is 
örömhirrel kedveskedhetem a marhavész szüntéről. Sztünté- 

hol még megvan, 
hbetegség, 

ről, mert még nem egészen enyészett el ugyan, de ott is, 
vagy hová átvitetett, nem oly sulyos a 

könnyebben gyógyitható s rövidebb idejü. Neve- 
zetesen Barótról Felső-Rákosra és Vargyasra is átköltözött, 
de szelidebb mérvben. Kilyénben, mely kis közönségben kö- 
rűülbelől 60 darab hullott el, már két hét óta teljesen meg- 
szünt. S. Sz. Györgyön a baromvásárok megkezdődtek no 
vember 25-kén. 

Telünk nov. 25 kén megkezdődött tömött havazással, 
de a bokáig érő havat azóta a földig érő vizgőzös köd any- 
nyira elnyelte, hogy máig alig marada belöle valami. Köz- 
népi időjósaink lágy vagy változó télről beszélnek. 

Háromszéket ma négy osztályban látogatja az adó- 
hajtó cs. bizottmány ; már most az egész évi illetőséget szor- 
galmazzák, nem számítva belé a márkálisilag felszedetett 
adónyolczadot, mely, ugy látszik, háziadó czim alá szo- 
rittatik; azaz: a kormányintézkedések nyomán létrejött hi- 
vatalnokainkról a kormány a gondoskodást merőben reánk 
bizta. 

A Háromszéken tartandó megyei bizottmányi gyülés 
napjául f. dee hó 9-ike van kitűzve. Kiss Mihály. 

A pénzügyi elöterjesztés a birod. tanács 
alsó házának dec. 17-ki ülésében. 
A feszültség, melylyel a mai fontos ülés elé néztek, 

a báznak külső physiognomiájában is élénken visszatükrőzött. 
A követek sokkal hamarább gyültek egybe, mint különben. 
A szabadságosok kivételével a többi mind helyén van. A 
karzatok fölösen be vannak töltve. A miniszteri padon ül 
lovag Schmerling, gr. Degenfeld, gr. Rechberg, 
lovag Lasser, Plener, gr. Wickenburg, b. Mecsé- 
ry és b. Wüllersdorf. 

A jegyzőkönyv, beadványok stb. felolvasására senki sem hallgat. Végre az elnök szólásra hivja föl az állam- 
minisztert. 

Roppant csend közt lovag 
sa a következő 

Közleményt a pénzügyi előterjesztményekről. 
Miután Ő cs. k. Apostoli Felsége ugyanazon nap, me- 

lyen a f. é. febr. 26-ki alkotmány kihirdettetett, azon leg- 
magasb akaratának tanusitása végett, melynélfogva az azon- 
nal életbe léptetendő, a birodalmi tanácsot első ülésszakára 
egybehivni méltóztatott; ennélfogva, mint a magas gyülés 
előtt tudva van, annak megalakitása végett azon körülmény- 
nél fogva, hogy a követek házának tagjai az alaptörvény 
7. §-a szerint az országgyülések által választandók , erre 
nézve ez utóbbiakhoz felhivásnak kelle menni. 

Ez a monarchia minden tartományaiban megtörtént, 
egyedül Erdély nagyfejedelemséget véve ki. 

Azon akadályok, melyek ez országban az országgyü- 
lésnek azonnali egybeülését gátolák, ismeretesek. 

Tekintve immár azon tényleges körülményt, hogy ez 
országgyfilésnek formaszerinti fölhivatása, hogy követek vá- 
lasztásához fogjon, még nem hajtatott végre, ekkorig a bi- 
rodalmi tanács, bárha mint egyetemes birodalmi tanács hi- 
vatott egybe, még nem volt azon karban, hogy mint ilyen 
tökéletesen megalakulhbatott volna, s ez okból az alaptör- 
vény 10. §-ában emlitett tárgyakat illetőleg a beleegyezés 
jogát még nem veheté igénybe. 

A mindkét házban egybenülő gyülés ennélfogva ekko- 
rig csak az azt kétségtelenül megillető minőségben mint az 
alaptörvény 11 dik §-a jogaival fölruházott birodalmi tanács 
tárgyalhatá az e rovazatba tartozó formai és anyagi törvé- 
nyek s kérdések egy sorát, a nélkül, hogy azon birodalmi 
ügyhez juthatna, mely mennyiben annak tárgyalása ezen 
ülésszakban eszközölhető, a mások fölötti elsőséget már ter- 
mészeténél fogva is igénybe vehetné, ti, az 1862-ki köz- 
igazgatási év államköltségvetésének megállapíitásához. 

A dolgok ez állásában s azon szembetünö szükségnél 
fogva, ezen első, az évnek már majdnem egyharmadát ki- 
töltő birodalmi tanácsi ülésszaknak végre bezáratását esz- 
közölni, azon kérdés lépett előtérbe, vajjon legfölebb a még 
fölveendö ügyek elintéztetéseig lesz e a birod. tanács azon 
helyzetben, hogy mint általános bír. tanács magát tökélete- 
sen megalakultnak tekinthesse és az államköltségvetés tár- 
gyalásához foghasson. 

Noha ama nehézségek elháritása, melyek még jelen- 
leg az erdégyi országgyülés összeülését gátolják, csupán a 

Scehmerling felolvag- 

közigazgatási intézkedések sorát kivánják meg s noha Ő 
folytatja Felsége kormánya magától értetöleg szakadatlanul 

fáradozásait, az összes akadályoknak utjáboli eltáv. 
s minden idevágó kérdésnek egy, az összes feleket kielégi- 
tő méltányosság szellemébeni megoldása végett: mindazál- 
tal nem zárhatja el szivét azon alapos meggyőzödés elő. 



miszerint ama czélt a folyó ülésszak alatt nem leheteud 

elérni. 
Énnélfogva az alaptörvény 18. § ában előre látott ezen 

eset áll fenn; miből a kormány számára azon jog
 ered, mi- 

szerint az 1862 évrei állami költségvetés
t rende- 

leti uton állapithassa meg.
 

A miniszteriumnak lehetetlen
 Ő Felségé- 

nek ezen alkotmányszerüű jogát határozott nyi- 

latkozat által világosan s formaszerint nem 

constatiroznia. 
; 

Ő Felsége azonban oly ügyekben, miknek valamely 

más törvényhozási tényező közremüködésére is szükségük 

van, - az azon organum kiegészitésébeni ideiglenes kése- 

delemtől, mely az állami költségvetés megállapitásánál saját 

beleegyezését alaptörvényi jog gyanánt igényel-
 

hetné, nem akarja a korlátlan eljárásrai följogosultság
 kö- 

vetkeztetését vonni, ki, noha ez alkotmányszerüleg alapos 

lenne; söt inkább Ö Felsége nagy értéket helyez arra, hogy 

miután alkotmányos utra léptek, most már az azóta ér- 

vénybe lépő első állami költségvetésnél is ama nyilvános s 

szabad birálat eszközöltessék, melyből egyrészről a minden- 

nek különnemü érdekeinek gondos megőrzése iránti minden 

lehető biztositéknak, s másrészről a kormány szándékai, s 

törekvéseinek öszinteségébe vetett bizalom növekedésének 

kell erednie. 
Különösen fontolóra vétetett azon körülmény, miszerint 

alkotmányos állapotainak az első kifejlődés stadiumában 

vannak, s miszerint a mennyiben a költségvetésnek a telje- 

sen megalakult birodalmi tanács részérőli tárgyaltatása még 

most nélkülözhetlen előkészületek által föl van tartóztatva, 

legalább annak megtételét nem kell elmulasz- 

tani, mit a dolgok helyzete szerint czélsze- 
rüen meg lehet tenni. 

Mivel ennélfogva Ő Felségének ama királyságok s or- 
szágokbeli hü népei, melyeknek követei alkotmányszerüleg 

s bizalomteljesen elküldettek, mind a febr. 26 ki egybehivó 
nyiltparancsra, mind Ő Felségének f. évi máj. 1-i trónbe- 
szédére támaszkodva, méltán helyet adhatnak azon remény- 
nek, miszerint ök oly akadályok miatt, melyeket nem lehet 

nekik róni föl hibául, az alaptörvények által rájok ruházott 
s az egyesek jólétével, valamint az összbirodalom hatalmá- 
val egyenlően közel jogai érzékeny csonkulást szenvednek, 
és ezáltal azon királyságok és országokkal tétetnek egyen- 
lökké, a melyekben a dolgok állásához képest Ő Felségé- 
nek a rendelkezhetés utja fentartatik, - s miután a kor- 
mány azon meggyőződésből indul ki, hogy sem az alkot- 
mány szavaiban, sem szellemében nincs oly határozvány, 
mely ő Felségét gátolná, hogy az alaptörvény 13-ik § ból 
következő s a kérdéses budget megállapitását tárgyazó sub- 
sidiaris jogban ezen egyes, előttünk levő esetben önkényes 
megszorítást ne alkalmazhasson; miután ezen önkényes kor- 
látozás a legfelsőbb akaratnak inkább egy ujabb bizonyit- 
ványa, még akkor is az alkotmányos elv szellemében cse- 
lekedni, (bravo) ha az alaptörvényi határozatok a szabály 
alóli kivételt engednének : ő Felsége ezen jogi és politikai 
természetü nézeteket tökéletesen alaposaknak ismerve, leg- 
magasb miniszteriumát felhatalmazni és megbizni méltózta- 
tott, hogy az 1862-ik évi államköltségvetés és az 1860 ki 

év fináncziájának eredménye az azzal összefüggésben álló 

pénzügyi előterjesztésekkel a jelenleg együttülő birodalmi- 

tanácsnak, a birodalom pénzügyei jövőbeni tárgyalásának 

veszélyeztetése nélkül kivételkép s oly hozzáadással terjesz- 

tessék eléje, hogy ő Felsége ezen előterjesztéseknek alkot- 

mányszerü tárgyalását az itt képviselt királyságokra és or- 

szágokra nézve a jelen mostani kivételes esetre ugyanazon 

hatást kivánja engedni, melyek a tökéletesen constituált bi- 

Todalmitanács határozatait alkotmányszerüleg illetnék. (Bra o). 

Midőn ezen legmagasb akaratról a magas gyülekezet 

értesittetik , még csak azon világos kilelentésre van szük- 

ség, hogy mint magától értetik , miniszterium e kivételesen 

engedett pénzügyi előterjesztésnek a körülmények által iga- 

zolt rendszabályára nézve a tökéletesen constituált birod. 

tanács irányában az alaptörvény 13. §. értelmében a fele- 

lösséget magára veszi, és hogy ezen előző nyilatkozat után 

most már a pénzügyminiszter részéről az előterjesztések 

taglalata következik. (Bravo) 
A közlemény felolvasása után Plener pénzügymi- 

niszter ur emel szót. Szónoklatából, mely egy óránál to- 

vább tartott, a következő lényegesebb helyeket közöljük : 
Az 1860-ki közigazgatási év bevételeinek egész ösz- 

lete 301,589,000 frt, az 1859-diki évhez képest 28,183,000 
forinttal több, mire nézve legnagyobb rész a követelt adók- 
ből csik, ezek közt a fogyasztási adó 7 millió, a dohány 9 
millió és a só három millió forinttal. 

Az állami kiadások 344,554,000 forintot tettek. s 
1859-hez képest, melyben a szárazi seregekre forditott költ- 
ségek a háboru miatt rendkivüli magasságot értek el, — 
172,913,000 frt kevesbedés tünik ki. 

Az 1860-diki összes hiány 65,062,000 frtra rugott. 
Annak fedezése nagyobbára a lombard államadósságok kár- 
téritéséből, mely 21 millió frtot tön, történt; továbbá a nem- 
zeti, a lombard-velenczei 1859.ki és az 1860-ki sorsjátéki 
kölcsönökre tett beszerzésekből, végre a hypothekalis utal- 
ványok kiadása végett. 

A pénztári álladékok 1860-ban 8,114,000 frttal szapo- 
rodtak, miután adossági-törlesztésre és tökésitésre több mint 
22 millió fordittatott. 

És a pénzügyi kimutatás előterjesztéséhez, mely min- 

den egyes rovatnál részletes kimutatásokat és fölvilágositó 
jegyzeteket tartalmaz, az 1860 ki év pénzügyi eredményé- 

nek öszletes egybehasonlitását csatoltam, az azon évrei költ- 

ségvetéssel egyetemben. Ezen összehagonlitás is a bevéte- 
leknél 3,245,000, s a kiadásoknál 19,8394,000, egészben 
22,640,000 finyi kedvező eredményt mutat ki. 

: Én az 1860-ki közigazgatási és állambevétei és ki- 
adásai kezelési eredményének előadását, a megfelelő tör- 

vényjavaslattal a czélból teszem le a ház asztalára, hogy 
azoknak az alaptörvény határozmányai Szerint szükséges 
megvizsgáltalása a m. birodalmi tanács által eszközöltessék 
s annak bevégzése után azonnal a történt kezelés császári 

jóvábagyása kikéressék. 
Inmár az éppen lefolyt 1861-dik év fölötti szemlére aAdóssági törlesztés. 
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térek át. Ez évre a pénzügyi kezelés összeállitása ugy, mint 

az az 1860-iki közigazgatási év számára fenforog, a külön- 

féle pénzalapokkal s különösen a földtehermentesitési pénz- 
alapokkal való leszámitások eszközlése végett, csak néhány 
hónappal az év lefolyta után lehetséges. Azonban az álta- 
lam történt intézkedések folytán az néhány nap mulva lét- 
rejövend s a m. ház elé fog terjesztetni. 

Egyszersmind már most azon helyzetben vagyok, hogy 
az 1861-ki pénzügyi év kezeléséről a pénzügyi helyzet elő 
adására szükséges közleményt a m. ház elé terjeszthetem. 
Előadásomat e tekintetben az erősbitett bir. tanács egybe- 
ülte alatt mult évben a birodalom pénzügyi helyzetéről s 
az 1861-ki évre előre kiszámított hiánylat fedezéséről Ő cs. 
kir. apostoli Felségének tett legalázatosb előterjesztvényem- 
hez csatolom. 

Az akkori állapot és az 1860-dik évi következmé- 
nyeivel igazolt előfeltételek után alaposan föltehetem, hogy 
az akkori viszonyok megmaradása mellett 1861-ben 40 mil- 
lHónál nagyobb deficit nem fog kitünni. Azonban az 1861-ik 
év viszonyai vonatkozólag az ausztriai pénzügyek kiadásai 
és bevételeire, több lényeges változásokat idéztek elő. Az 
Olaszországbani események a birodalmi határok erős és ha- 
talmas védelmét a kötelesség parancsává, a létel feltételévé 
tették, igy tehát a szárazi hadsereg előlegesen feltett 100 
milliónyi költségeit további 50 millióval szaporitani elkerül- 
hetlen volt. 

Éppen ugy a tengerészet évi költségei is, hogy az 
fontos parti országainknak hatályos védelmet szolgáltathas- 
son, a 71/, milliónyi előlegesen feltett szükséglet helyett 
közel 15 milliót emésztett fel és igy az előleges költségve- 
tést tulhaladá. 

A subventiok és kamatbiztositások az elő- 
leges költségvetésen felül és pedig a Lloydnál 475,400 frt, 
a dél-észak-német összekötő vasutnál 270,000 frt, és a du- 
nai gözhajózásnál 150,000 frttal többet vettek igénybe és a 
tiszai vaspályának is a nem práliminált 540,000 frt kifizet- 
tetett, mi az előleges költségvetést 1,435,409 forinttal tul- 
haladá. 

Az államadósság szükségleteire ugyan ke- 
vesebb volt az agio-veszteség hat millió frttal. Azonban az 
ezen szükségletbeni összes kevesblet csak fél millió forintig 
érte el az előleges költségvetésbeni kitételt, mivel másrész- 
ről a lefizetett 3 millió frt hátralékok nagyobb kamata, a 
fenálló adósságok kamataira felment 21/, millió többlet, a 
hypothecalis-utalványok többlet-kiadása és a letéti üzletek a 
nevezett összegeket fölemészték. 

A tökésités, nem tekintve, hogy a vasutépitésre 500,000 
forinttal kevesebb adatott ki, az előleges költségvetésaen 
31/, millió forinttal többre rug, különösen mivel a magyar 
földtehermentesitési alapnak több mint 4 millió forint előle- 
geztetett szelvénybeváltásokra, miután az adómegtagadás 
következtében a földtehermentesitési alapra szánt pótlékok 
szintén be nem vétethettek ; ellenben a polgári kor- 
mányzatnál, daczára az előre nem láthatott fél millió 
birodalmi tanácsi kiadásoknak, mégis egészben fél millió 
forinttal; ugy az adósság törlesztésnél, leginkább az 
1861. kormányzati évi törlesztési kötvények csak később 
következett beváltatása miatt 3 millió forinttal kevesebb 
adatott ki. 

Ha az előleges költségvetés átirásait a kiadásokkal 
összevetjük, ugy a katonai költség 50,500,000 forinttal; a 
tengerészeti 7,500,000 frttal; a subventiok és kamatbiztosi- 

tás 1,500,000 frttal és a tökésités 3,500,000 frttal, öszsze- 
sen 63,000,000 frttal több. 

Ellenhen a kevesblet az államadósság szükségleteinél 

500,000 frttal, a polgári kormányzatuál 500,000 frttal, az 
adósság- törlesztésnél 3,000,000 frttal, összegen 4 millióval 

kevesebb. 
Ögsszesen tehát a nem práliminált többlet 59 millió 

forintra rug. 
Az államjövedelem maásrészt a rendezetlen álla- 

pot miatt, mi a magyar országokban felmerült, oly hátrál- 
tatást szenvedett, mikép ezen országokból (Magyarország a 
Vojvodinával, Horvát-, Szlavonország és Erdélyből) egyenes 
adóban, ugy fogyasztási adóban, dohányárulás, bélyeg-jöve- 
dék és a törvénykezési dijakban, mely jövedelmi ágakra 
leginkább befolytak az akadályok, daczára az év utolsó 
bónapjaibani bövebb befizetéseknek, az előleges 67,470,000 
forintnyi kivetés helyett valóságban csak 55,810,000 forint, 
tehát 11,660,000 frttal kevesebb folyt be az állampénztárak- 

ba. Ez a legfőbb oka annak, miért maradtak hátra a mo- 
narchia összes államjövedékei, daczára a kedvezőbb sikernek 
némely bevételi sorozatban a többi koronaországokban is az 
előleges költségvetés ellenére tisztán 10 millioval. 

Ha tehát ezen 10 millio kevesblet a fentebb kimuta- 
tott 59 millionyi nem práliminált többlethez adatik , az 1861. 
kormányzati évi nem práliminált többlet-deficit 69 millioval 
több az eredetileg práliminált 40,500,000 frt deficitnél, s az 
1861. kormányzati évi összes hiány 109,500,000 
forintot tesz. 

Ezen összes hiány fedeztetett : 

21,000,000 frt. 
12,600,000 , 
26,.400000 , 
22000,000 , 
12000,000 , 

A lombárdiai államadóssági kárpótlással 
Az 1860. sorsjáték-kölcsön jövedelmével . 
Az 1861. adó-kölcsön jövedelmével 
A hypothecalis utalványokkal 
A tizkrajezáros váltópénzzel. 
A függöben levő adóssság többlete letéti 
üzietekben.. ...... 

Más rendkivüli bevételek által a rendkivüli 
kiadások leszámitása után 1,500,000 , 

Összesen . 105,500,000 , 
A 4 millionyi maradék a rendelkezés alatt álló pénz- 

tári készletekből vétetett. 

10,000,000 , 

Mi pedig az 1862-ik évi államköltségvetés tartalmát és 
lényegét illeti , annak főbb tételei következők : 

A polgári kormányzat a legfelsőbb udvar- 
ral és legfelsőbb ellenörséggel 99,755,000 frt. 

A hadsereg és tengerészet.. 108,476,000 , 

1 összehasonlitva 

Áulamadóssági kamat . 106,237,000 ft. 
18,800,000 , 

Tehát az államadósság évi költség- 
vetése összessnn . 

Továbbá, ha a subventiok, kamat- 
biztositékok , tökésitések, ugy ércz- s vál- 
tóveszteség (utóbbi . 11,550,000 ft.) 

Összesen 

Hozzáadatnak, ugy a szükséglet összege 
tesz 

124,537,000 , 

21,818,000 , 

.4,086,000 , 
A fedezett következő : 

Egyenes adó..... 
Nem egyenes adó .. 
Az államjasadalmak, ugy a bánya 

és pénzverdék jövedéke . . 
Végre különböző jövedelmek 
E szerint a fedezet összege . 

Igy a szükséglet egész összegével 

105,640,400 frt. 
176,560,700 , 

7,474,500 , 
6,924,200 , 

296,599,800 , 

354,586,000 , 

A uhiány tesz. 57,986,200 ftot. 
Az érintett 57,986,200 frt deficit az eddig rendszeresen 

fenálló kormányzati kiadásoknak, a katonai létszám és ten- 
gerészet béke-láboni állásának, a rendesen folyó államadós- 
sági kamatozás és tőketörlesztésseli, ugy más rendes kia- 
dásoknak az összes állambevételekkeli összehasonlitásából 
eredt. Hozzáteendő még az is, hogy a szárazi hadsereg 
szükségleteire kitett 100 millió a jelen politikai viszonyok- 
ban és a birodalmi határokra szükséges védelmet illetőleg 
nem elegendő , s igy a havonként igénybe vett és folyóvá 
tett dotatióknak se felel meg. 

Söt a mult évből a jelen kormányzati évre átjött erős- 
bitett katonai felállitás folytatására és azon esetre, ha erre 

az egész 1862-ik évben szükség leend, 45 millió frt lenne 
igénybe veendő. 

Ugyanez okból és nevezetesen tengerpartjaink védel- 

mére a tengerészetben is felülmulta az előleges költségve- 

tést a szükséglet és 7,200,000 frt töbletet feltételez. 

A pénzügyminiszter erre a nemzeti bankról szól 

és fölvilágositást ad azon alkudozások felett, melyek a banka 

kal kezdettek. 
Végre Plener ur még néhány részletes, az állam- 

adóssági osztály felügyeletét és adókérdéseket illető javas- 

latokat terjeszt fel. 
Báró Pillersdorf lép a szószékre és következő sür- 

getősségi inditványt tesz : mikép rögtön egy 9 tagu bizott- 

mány választassék, mely a javaslatokat az ügyletrend sze- 

rint tárgyalás alá vegye. Az inditvány elfogadtatik; a len- 

gyelek és csehek is rá szavaznak. A szétosztott szavazati 

jegyek beszedetnek s a ház együtt marad, mig a szavazat- 

vizsgálat tart. E pillanatban, midőn lapunk sajtó alá került, 

az eredmény még nem tudható, de mégis feltehető, hogy 

következők fognak a bizottmányba választatni : Piller- 

sdorf, Herbst, Litwinovicz, Giskra, Dobblhoff, 

Wieser, Hartig, Prazak és Grocholski. (Sürg.) 

Foksán, december elején. - Szomoritó tényeket kell 

irnom, melyeket jó lesz a magyar hazában tudni. Alig járt 

le az osztrák alattvalókkal politikai bánásmód miatti per; 

vallási botrányok foglalják el figyelmünket. Röviden elbe- 

szélem a dolgot: Két évtized előtt N. T. Szabó Román 

minorita rendi főnöknek sikerült nagy rimánkodások után, 

a Moldovában tartozkodó magyarok számára mintegy nyol
cz 

lelkészséget a magyar minorita rendből ellátnia. Már akkor 

sokat kellett vesződniök az olasz papokkal, kik egyenest 

Rómából e missióba küldve, csupán saját nemzeti nyelvük- 

kel és az oláh nyelvet törve, erőnek erejével lelkészkedtek 

földieink fölött. Magyaroknak, németeknek olábul papoltak, 

imádkoztak, mit tesznek ma is; nem törödve a hivek épü- 

lése- vagy romlásával annyit, mint a stolával. Maiglan is- 

mét sikerült a magyar lelkészeket háromig kinullázniok. 

Még P. Kozma is Gorzófalván , a ki papi buzgalmának 

templomok épitésével és iskolázással tanubizonyságait adta, 

alig tarthatja magát a jászvásári vicarius bolygatásai ellen. 

Igy hágnak nyakára nemzetiségünknek és a keresztény 
val- 

lási érzelemnek áskálódásaik által. Pedig hogyan állunk mi 

itt vallási hitben ? 
Rimniken létemben egy csiki származásu rom. katb. 

nő volt orvosi gondom alatt; kinek kötelez
ettségem érzeté- 

ben tudtára adtam közelgő halálát. Utolsó perczeiben na- 

gzon kért, hogy csak pap általi temettetését eszközölném. 

futottam paptól espereshez, ez utasitott püspökéhez, a püs- 

pöknek táviratoztam. Felelet volt: a lelkészek a fen- 

álló szabályokhoz tartsák magukat
. A szabály 

az, hogy orthodox fogalom szerint mi nem vagyunk keresz- 

tények, hacsak az ök módjuk szerint, tehát ujból, meg nem 

keresztelkedünk. E nélkül semmi néven nevezendő vallási 

kedvezményben nem részesülhetünk. Forr
ó nyár levén, mig 

Foksánból papot hozatnék, a rendőrséget is szemem előtt 

kelle tartanom. Kérésemre a helybeli monas
teria egy kalu- 

gerje biztositott, hogy a halottat magunk is eltemethetjük 

a cinterembe. Ezalatt engem falura hinak,
 s mire visszake 

rültem, éj idején be volt hantolva a halott, a monasteria jk 

lán kivül, utcza felől, egy szemétdomb alatt. Tyen pári 

vagyunk mi más keresztények e 
keresztény földön kl. 

Igy állván a dolog, a jövevény vallásfelekezpés k 

söben iparkodnak az isteni szertartásokhoz sim ni, Den 

több részvétet keltsenek. E szempontból ivánta, e T 

egy foksáni német puskaműves, hogy megbay olaaz el 

ánykáját a helybeli (német-magyaroknak Pa zzté 

kész templomi czeremoniával temesse e ap és kántol 
ályosan kérdi s miért nem 

megjelent; a gyászoló apa aggályo a k 

hoztak keresztet ? Keresztet – ugymon 
a pap — csa 

ermekeknek. Folytató- k, nem 
meglett embereknek hozunk, nekásos halotti körmenetet a 
lag kéri az apa, hogy az itt sz 

közel ka tagtgyi meg. Erre a pap k
ézen iogaá 

kántorát s halottat és népet a faképnél hagy. Az e kdk
tt 

közönség halottját fölveszi, 8 nyáj pászt
or nélkül énekelve, 

muzsikálva megteszi a kőrjáratot. Mire a temetőbe érkez- 

itt tartózkodó protestans missionarius vető- tleg itt sionarius vet 

koak sdk, etalottat megáldotta s német prédikátiót 
tars 



tott fölötte. Ezután a németek neki keseredve tiznél többen 

iramodtak a kath. pap után, elhatározott szándékkal, hogy 

elpáholják. A pap menekülni volt kénytelen s csak közbe- 

vetésünknek sikerült oda vinni, hogy üldözésükkel fölhagy- 

janak, s a botrány folytatásának gát vettessék. Ez tehát 

már most rómániai gazdálkodás. - Álmélkodással olvastam 

egy hazai lapból azon hirt, hogy egy ujdon lett moldovai 
miniszter hazájának 80 ezer darab aranyat ajándékozott 

unité-ban még olyan miniszter nem termett; hanem ter- 
mett olyan elég, kinek hazája fejös tehén. 

Esetleg egyesült fejedelemségekről szólék. 
Ez csak tollhiba; az eszme maga meszsze van a valóság- 
tól. Bizonyitékul most elég lesz annyi, hogy a moldovai 
képviselők a lege ruralo tárgyalása végett sem akarnak 
Bukurestbe menni. - A Foksánban székelő központi bi- 
zottmány pedig, melynek főföladata törvényjavaslatokat 

a vajda roszalással fogadott. Igy áll az unio ! O. J. 

gyülés. A gazdasági egyesületnek az egylet kertje szomszéd- 
ságában eladóvá tett földbirtok megszerzése tárgyában, jövö 
év január-hó 16-kán d. e. 10 órakor gr. Mikó Imre ő nmlga 

házánál és elnöksége alatt rendkivüli közgyülése lesz, a mi 
felől az egyesület t. cz. tagjait hivataloson értesitem. Ko- 

lozgsvártt, dec. 20 kán, 1861. Nagy János, 
egyleti titkár. 

Nyilt tér. 
Fogaras, dec. 9. Néhány hó lefolyta alatt fogarasi 

czikkek jelentek meg ön lapjában, a melyek erősen meg 
vagyok győzödve, hogy éppen gondolkozó embernél — te- 
kintettel a mostani viszonyokra — méltánylatra teljességgel 

nmnem találhattak. Különösen a legutoljára megjelent czikk 
már magában oly gyarlón van szerkesztve, hogy figyelmes 

is észre nem venni, hogy az nem egyéb, mint egy kifaka- 
dásokkal, alaptalan rágalmakkal s az olvasó közönséget 
tévutra vezető szándékkal teljes irat. 

Helybeli viszonyainkat figyelemmel kisértem, s azon 
titkos rugókat is ismerem, melyek egy vagy más föllépésre 

fészkemet megbecstelenitni, hallgattam, de eljött már az idő, 
az álarczokat rántsuk le s jelenjünk meg a világ előtt fe- 
detlen arczezal, hadd ismerjen meg az mindegyikünket, én 
nyugodtan aláadom magamat a világ itéletének. 

Addig is, mig viszonyaink valóságos állását körülmé- 
nyesen s adatokkal ellátva közölném , felkérem az utolsó 
fogarasi czikk szerzőjét, kit hangja féligmeddig el is árul, 
hogy nevezze meg magát. Barabás József. 

KÜLÖNFEÉLÉK. 
— A ,Sieb. Botet-nak irják M.-Vásárhelyről: „A me- 

ggyei és székelyszéki bizottmányi gyülések tartása egy dec. 
15-ről kelt s a főispánokhoz intézett kormányszéki rende- 

letnél fogva betiltatott. Egy más kormányszéki rendelet szi- 
goru meghagyást tartalmaz, hogy a feloszlatott honvédsegé- 
iyező egyletek előrajzai, aláirási ivei, jegyzőkönyvei, pénz- 
tári kimutatásai, szóval mindennemü iratai gyüjtessenek ösz- 
sze s küldessenek be a kir. kormányszékhez. A főispánok, 
főkirálybirák és főkapitányok Kolozsvárra hivattak. Hir sze- 
rint a következö kivánatok fognak eléjük terjesztetni: hogy 
hivatalaikat az udv. kanczelláriai utaeitás érielmében visel- 
jék; az ország-fejedelmi adók behajtása s az ujonczozás 
körül hivatalos minőségben müködjenek közre; az osztrák 
polgári és bünvádi perrendtartás behozatalát haladéktalanul 
eszközöljék, s a netalán kilépendő tisztviselőket rögtön he- 
lyettesitsék. A vármegyék- és székelyszékekben elkövetett 
kihágások nyomozágsára és elitélésére alkotott törvényszék 
rövid időn meg fogja kezdeni müködését e városban (M.- 
Vásárhely), mely székhelyéül van kijelelve; miután tagjai 
egy némelyikének számára már ki vannak bérelve a szál- 
lások.4 

— Beécsi lapok szerint ő felsége a császár folyó hó 
17-kén fényes kisérettel Holicspa rándult ki, hol azon nap 
nagyszerü vadászat tartatott. Ö felsége estére a kisérettel 
együtt visszament Bécsbe. 

— A ,N. Nachr.4-ben olvassuk, hogy a birod. tanács 
azon válaszimányában, mely a törvényszéki , ügyvédi és 
jegyzői állomások betöltése iránti törvényjavaslat készitésé- 
vel van megbizva , igen nagy többség az ügyvédség 

szabaddá tétele mellett nyilatkozott, s elhatározták, 
hogy e kérdést az érintett törvényjavaslat előkérdése gya- 
nánt fogják a ház elé terjeszteni. 

— A ,Vaterland" pesti levelezője által s utána álta- 
lunk is közlött azon örömhir, mintha az adó katonai erő- 
veli behajtása megszüntetnék, ugy látszik nem valósul. A 
vesti hivatalos lapok egy országos pénzügyigazgatási ren- 
deletet közölnek, mely a helyelőljáróságokat arra emlékez- 
tet, hogy az 1861/2-ik közigazgatási év első negyedére eső 
adórészletnek már folyó évi nov. 1-én be kellett volna fi- 
zettetti, és hogy szükség esetében executio utján fog 
behajtatni. 

— A Bus Vitéz felett kimondott s két havi fogságra 
szóló haditörvényszéki itéletet, mint a „P. N.4 értesül, a 
eggo folyamodásu katonai biróság egy havi fogságra szál- 
itotta. 

— A ,P. Ll.4 figyelemre méltó adat gyanánt emliti, 
hogy a pestvárosi hatóság magyar nyelven szerkesztett át- 
iratait még a prágai cs. kir. hatóságok is minden nehézség 
nélkül elfogadják és válaszolnak reájok. Eddigelő még on- 
nan egy magyar átiratnak sem kivánták német forditását. 
Azt hiszszük e tekintetben a magyar hatóságokat sem le- 
het a viszonosság megsértésével vádolni. 

— Ugyanazon lapnak egy Zágrábból dec. 18-ról kelt 
távsürgönye szerint Varaedmegyének azolőtti napon igen 

Erdélyi gazdasági-egyesület. - Rendkivüli köz- 

volna. Hamisnak állitom e hirt, mert a Principatele 

késziteni, s a két országnak évente 50 ezer darab aranyba 
kerül, eddig öszszesen készitett egy alkotmánytervet, melyet 

s8sei 

viharos közgyülése volt. Az ujonczozás kérdéseért mind a 
két alispán leköszönt. Zágrábban helytt gyenge, Kostainicá- 
ban ellenben erős földrengést éreztek. 

— Mosonyi Mihály zeneszerző hazánkfia ,„Szép 
Ilond ezimt, hir szerint igen jeles dalmüvet irt, melynek 
első előadatása a pesti nemzeti szinpadon mult csütörtökre 
volt kitűzve. 

- A ,M. S. irja, hogy Szokoly Victorné asszony 
szivességéből a pesti nemzeti muzeum ritkasági gyüjtemé- 
nye két érdekes tárgygyal szaporodott. Egyik egy gyönyörü 
ezüst veretti cserkesz karabély, melynek ágya éléfántcsont- 
ból készült s aranynyal van zománczozva. E fegyver Sha- 
mil egyik hadsegédének tulajdona lett volna. A másik egy 

a varsói templomok egyikében szerepelt az imádkozók ki- 
verésében; azonban gazdája a templomban elvesztette s igy 
került lengyel, később magyar kezekre. 

— A bécsi börzén a költségvetés előterjesztése sem- 
mi felötlő változást nem idézett elő. Csak a hitelrészvények 

szállottak 177.80-ról 176.80-ra. 
— Madarász Victor Párisban élő jeles festő hazánk- 

a a napokban jegyezte el Haraszthy Irma kisasszonyt. 

átolvasás után lehetlen bármely viszonyainkkal avatlannak 

ösztönöztek, s minthogy nem akartam rosz madárként saját 

— Németország fegyvergyárainak egyikében egy pá- 
risi kereskedőház 80.000 lovassági kardot rendelt meg. Az 
»Id. Tan.4 azt kérdi : vajjon ki számára ? Mi sem tudjuk. 

– Megjelent és beküldetett hozzánk: Országgyü- 
lési közlemények, az 1861-i magyar országgyülés rö- 
vid vázlata. Szerkesztette Sz. L. Szegeden nyomatott és 
kapható Burger Zsigmondnál. Ára 60 ujkr. 

POLITIKAT HIREK. 
- Garibaldi a genuai bizottmányhoz intézett ira- 

tában igy nyilatkozik: „Mi készen állunk a végleges meg- 
oldásra. Az ellenünk gördülő akadályok daczára el kell ér- 
nünk végezélunkat. Csatlakozzunk szorosabban királyunk kö- 
rül; tüzzünk ki egymásnak találkozási helyet a legutób- 
bi csatatéren; atestvéri közremüködés a gyözelem záloga!4 

- A ,,Pays meghazudtolja azon hirt, mintha Ausz- 
tria kijelentette volna Olaszországnak, hogy Garibaldi 
netalán parancsnokká leendő kineveztetését casus bellinek 

fogná tekinteni. 
— Albert hercezeg halála Párisban is általános és 

mély részvétet gerjeszt. Még a függöő politikai kérdések is 
háttérbe szorulnak ezen gyászesemény előtt. 

— Troplong, a semmisitő törvényszék első elnöke, 
1862-re a franczia szenatus elnökévé neveztetett ki. 

— Turinból irják, dec. 13-ról: A tábornokok bizot 
tsága, melynek a déli önkénytes hadsereg keretjeit 
megerősités végett a hadügyminiszter elé kell terjesztenie, 
ma ülést tartott. A miniszter valószinüen elfogadja a tisz- 

tekre, altisztekre, valamint az egészségügyi testület és in- 
tendatura vezetőire nézve teendő javaslatokat, mig az ön- 
kénytesek, csak háboru esetében fognak zászló alá állani. 
Azonban, hogy ily módon csak némileg tüzbe vihető csa- 
patok képződjenek, Olaszország minden városaiban lövész- 
társulatokat ügyekeznek felállitni, melyek a katonai gya- 
korlatoknak legalább elemi ismeretét terjeszszék el a nép 
között. Ezen czélra 100,000 frank van utalványozva. A ki- 
rály a koronaörököst a lövésztársulatok elnökévé, Gari- 
baldit, Cialdinit és Ayrognát alelnökökké nevezte 
ki. Különben is nagyban folynak a munkálatok az ország 
hadierejének emelésére. Svédországban nagy mennyiségü 
vontcsövü ágyu készitését rendelte meg a kormány. A cara- 
binierik (zsandármok) szervezése közel áll befejeztetéséhez, 
a várakat mindennémü szerekkel ellátják, uj lőporgyárakat 
állitnak fel stb. A királyság tengeri ereje is nemsokára tisz- 
teletparancsoló karban lesz, akármit beszélt közelebbről e 
tárgyban Bixio. 

— A Triester Zeitung. genuai levelezője dec. 9-ről 
nehány érdekes hirt közöl, melyek hitelességéről jót áll, s 
melyek Garibaldi odautazásának okait tárgyazzák. Szerinte 
Türr küldetése raeghasonlást idézett volt elő Garibaldi és a 
provedimento több tagjai közt, kik Mazzinihoz akartak en- 
nek következtében csatlakozni. Kivált Mordini és Crispi 
nagyon nehezeltek Garibaldira. Garibaldi utjának czélja a 
kiengesztelődés volt, s alkalmul szolgált Bixio fiának ke- 
resztelője. Mint tudva van, már megérkezte után való nap 
megjelent a provedimento bizottság ülésében s ott harczias 
beszédet tartott. Ülés után más helyen gyültek össze e bi- 
zottmány tagjai, s ott bizalmasan fölfejté, minő okokból 
egyezett bele, Victor Emanuel várakozásra intő tanácsába. 
A király ugyanis Türr által részletesen felfejtette előtte a 
helyzetet, melyből kiviláglott, hogy Olaszország jelenleg 
alig rendelkezhetik többröl 50,000 katonánál (?). A többi 
részint Nápolyban van elfoglalva, részint még készületlen. 
De a király bizonyossá tette Garibaldit, hogy jövő tavasz- 
szal mart. végéig Olaszország az önkényteseken kivül 300,000 
katonáról fog rendelkezni, s akkor semmi sem fogja öf, a 
királyt, tartóztatni, hogy az olasz mozgalom élére álljon, s 
a nemzet ellenségei ellen sikra szálljon. Garibaldi ennélfog- 
va megigérte a királynak, hogy várakozni fog a jövő april 
elejéig. Négy hó mulva, ugymond a tábornok, vagy mind- 
nyájan egyesülve Olaszország függetlenségéért fogunk har- 
czolhatni, vagy pedig kész leszek akármely vállalat élére 
állani, mely kisegit e türhetetlen helyzetből, A jelenvoltak 
örömmel fogadák a tábornok e nyilatkozatát. A kibékülés 
megtörtént: Mordini még Turinba is elkisérte Garibaldit, 
honnan az előbbi Milanóba ment utasitásokkal az ottani bi- 
zottmányhoz. Barilli Londonba utazott, hogy Mazzinit érte- 
sitse a történtekről. Ez utóbbi felgyógyult. Sit fides penes 
»Triester Zeitung, mely egy kissé gyanus forrás. 

— Az ,Ind. belget egy levelezője, ki keresztülkasni 
utazta Olaszországot, egészben kielégitőnek mondja az ot- 
tani állapotokat, daczára a veronai és velenczei rosz leve- 
gönek, hol csak ugy hemzsegnek a tisztek és hivatalnokok, 
mig az olaszok házaikba zárkózva tervezgetnek. Milanoban 
az ipar és kereskedelem virágzik, a termesztő ugy, mint a 
fogyasztó dicsekszenek, hogy sokkal jobb a helyzetök, mint 
az idegen uralom alatt volt. Lombardiát vasut köti össze a 
Romagnáival és a lakosok teljes elégülteknek mondhatók. 

Genuában oly fejlödést talált az utazó, melyet hallatlannak 
mond. A közlekedési utak már nem elegendők s a vasutak 
épitésén erősen dolgoznak. Toskánában éppen annyira ki- 

vánják az osztrák főherczegek visszatértét, mint a belgák 
és hollandusok az osztrák uralomét. Nápolyban csak néhány 
aristokrata család s az udvartól élödők elégületlenek, ezek 
is csak szinleg, bensőjében mindenki meg van elégedve az 
uj állapotokkal, s eszeágában sincs, hogy ellenforradalomra 
gondoljon. Pénz van, a mennyi kell, bőségben Milanotól 
Palermóig, mi azt mutatja, hogy Olaszország jóval erőseb- 
ben áll, mint a belga kath. követek hiszik. Egy szóra köl- 
egönöztek az államnak csekélyke, 500 milliót, mi oly or- 
szágban, melyet, mint a belga klerikálisok mondani szeretik, 

kozák kancsuka, melyet a tesz nevezetessé, hogy oct. 15-3n még senki sem ismer, mégis valami. Vajjon Ausztria képes 
volna erre ? Szieziliában jól megy az ujonczozás, a fegy- 
verkezés tetemesen halad s e szerint a római és velenczei 
kérdésnek bátran szemébe lehet tekinteni. 

— A ,Conetitutionnnelt Francziaországnak az angol 
amerikai viszály tárgyában követendő semlegességét illető- 
leg megjegyzi : 

„E viszályba két egymástól merőben elkülönitendő 
kérdés van elegyitve. Egészen más dolog, semlegesnek ma- 
radni az amerikai éjszaki és déli államok közt, meg más, 
semlegesnek lenni a londoni és washingtoni kabinetek kö- 
zött. Áztán a semlegesség is sokféle. Maradhat egy állam 
neutralitásban két más állam közt s mégis véleménye lehet, 
sőt e véleményét hangosan is kimondhatja arra nézve, me- 
lyik félnek van igaza, s melyik sérté meg a népjogot; le- 
hetünk semlegesek egy nagy köztársaság két töredék- fele 
között, kiknek pörös kérdéseiben egy idegen állam se le- 
het biró, s még is szabad előre látni az esetet, melyben 
akár a viszonyok, akár az árdekek hatalma hasznossá és 
helyeselhetővé teszi egy tényleges állam elismeré- 
sét, melyet nem mi teremténk s melyért nem mi vagyunk 
a felelősek. – Ilynemü tárgyakat nem lehet oly átalános 
formulák alá venni, mint a logarithmokat, s oly változha- 
tatlan szabályok alá esőknek, mint egy geometra a köriv 
hurjait. És, folytatja a ,„Constitutionnelt, helyesen jegyzi 
meg közelebbről egy franczia lap, hogy bajos lesz Fran- 
cziaországnak sokáig egészen visszatartózkodni. Ezt valóban 
nehéz elkerülni. Ha máskép nem, szavakkal is beavatko- 
zunk, kivált a viszály kezdetén. Ennélfogva, habár egy-két 
franczia lap hasztalanul biztatja Francziaországot, hogy köz- 
vetitőül lépjen föl, másfelöl az angol lapok is hiában akar- 
ják módositni véleményünket a ,„Trent" ügyében, s meg 
nem gátolnak annak kimondásában, hogy a semlegesek jo- 
ga megsértetett Slidell és Mason elfogásával. Egészen ha- 
sonlót mondhatni az unio déli államai dolgában, mely kü- 
lön kérdés. A déli államok megtörténhető elismerése csak 
hypothesis, de önkényt kinálkozó hypothesis; mert a hely- 
zet megadott körülményeiben rejlik. De tévedés azt hinni, 
a mit a „Journal des Debatst mond, hogy ez államok el 
ismerése Francziaországot okvetetlen kimozditná semleges 
állából s arra kényszeritené, hogy, ha kardját nem is, leg- 
alább befolyását vetné a mérlegbe, a mi elég. Egy Nagy 
Károly és Napoleon kardja, mond továbbá a ,Const.4, csak 
akkor vonatik ki hüvelyéből, midőn a franczia nemzet ér- 
deke és dicsösége kivánja. De Francziaország befolyása nem 
mond le magáról. Francziaországnak mindenütt érvényesit- 
nie kell befolyását loyalis módon és nyiltan, s nem is le- 
het, hogy e befolyást ne gyakorolja. Alkalmas pillanatban 
jelentkeznie kell a Missippi partjain, mint jelentkezik Ró- 
mában, Syriábaz, Chinában , Saigonban, mint közelebbről 
fog Vera-Cruzban, szóval mindenü.t, a hol franczia érdek- 
nek kell szolgálni, a franczia érdeket védni. 

—– A ,Daily News4 az angol-amerikai viszálykérdés 
alkalmából kirándulást tesz a britt Canadába, s becsü- 
letes elfogulatlansággal kérdi honosaitól , miként van az : 
hogy bár Anglia egy századnál tovább birja már Canadát, 
ennek népessége még sem haladja meg a harmadfél milliot; 
tehát egy ország, mely hatszor nagyobb, mint Anglia, ke- 
vesebb lakosasal bir, mint maga London város. Az idézett 
lap itt avatott tollal ecseteli azon kiskoru állapotot, melyre 
a britt tartományokat s köztök Canadát is, az angol tör- 
vényhozás önzése kárhoztatá; a polgári szabadság mostoha 
korlátozása akadályozza azon vidék benépesedésését; 1859- 
ben alig telepedett meg Canada tartományaiban 6000 an- 
golul beszélő egyén, mig ugyanazon időben az éjszakame- 
rikai államokza 45,000-en felül vándoroltak be. Ezen sta- 
tistikai adatok az anyaország törvényhozása és kormánya 
számára intő jelek lehetnek arra, hogy az önzés régi taná- 
tól eltérve, igazságosabban gondoskodjanak a gyarmattarto- 
mányokról, melyeknek lakosai szintén emberek, s mint ilye- 
nek, polgári és politikai jogaik gyakorlatára képesitetteknek 

felszólalása az angol amerikai háboru küszöbén, nem éppen 
felentöség nélküli. 

— Bizonyos angol kormánykörökben azt állitják, hogy 
az amerikai kormány tagadó válasza esetében az angol par- 
lament összehivatik, azonbban a királynőnek a hadüzenetre 
vonatkozó jelentése a házakkal nem fog közöltetni. Általá- 
ban azt hiszik, hogy e hó 29-ig Londonban mindenki tisz- 
tában lesz: vajjon háboru vagy béke támad-e a viszályból. 
A nevezett napra t. i. Liverpoolba vagy Slidell és Ma- 
son urak érkeznek, s velök a béke, vagy Ly 
vele a háboru. Azonban legyen bár a v 
kedvező, a csapatszállitások Kanadál 
nak, mig e tartomány kellő védelmi á 

— Mintegy két hó előtt Belgrádban időzött Mantanovics 
György, ezernagorai (montenegroi) vojvoda. Akkor azon hir 
volt, hogy ő Szerbia s Montenegro közti frigy megkötése 
végett időzött itten. Meglehet, hogy volt valami ilyféle kül- 
detése is, de nyilvánosan ő egészen más ügygyel foglalko- 
zott. Czernagorában az idén nagyon szük termés volt. Az 
ottani kopár vidéken nem kell, hogy a termés nagyon szük 
legyen, az emberek már éhségtől tartanak, mert a legjobb 
terméskor is kevés terem; mikor pedig az időjárás 
zőtlen, az embereknek eleve kell gondoskodniok, 
tevők legyenek? nehogy a tél készületlenül érje ök 
tanovics György vojvoda tehát azért küldetett 
hogy kieszközölje a szerb kormánytól, hogy Szerbia ki 
ségén, mintegy 2—3800 család Czernagorából sSzerbiáb 

is szeretnék magukat tartani és tartatni. A ,„D. N." ezen 

kedve- 



tözködhessék. A szerb kormány azonban, segitséget adandó 
a szükölködő testvéreknek, más utat választott, s részéről 
5000, a herezegnő pedig saját magán pénztarából 1000 db. 
aranyat kézbesitett a montenegroi vojvodának, hogy e pén- 
zen az ottani kormány szükséges gabnanemet vásároljon 
népe számára. Némely külföldi hirlapokban megemlittetett 
e tény, de más szinben tüntettetett elő. A nemzeti had foly- 
tonosan szerveztetik, s már majdnem be van végezve azok 

összeirására, a kik kötelesek lesznek az első 50,000 em- 
berre menő nemzeti hadseregbe berukkolni. A belgrádiak- 
ból s kragujeváciakból csupán tüzérek lesznek, s ha nem 
csalódom, tavaszkor már az illető gyakorlatok nagyban fog- 
nak megkezdetni. A nemzeti hangulat a legjobb, s bizonyos 
tetszhetőségeket még a komolyabb emberek is szivesen fo- 
adnának. A nemzeti hadba még a tanulók és hivatalnokok 

is fel fognak vétetni. 
- A török zultán azon gondolkozik, hogy a háboru 

szinhelyére menjen, s személyes jelenlétével bátoritsa kato- 
náit; de környezete e szándékot igen veszélyesnek festé le 
előtte, s a zultán egyelőre le is mondott arról. 

Ujabbak. A birodalmi-tanács felsőházának dec. 
19-ki ülésében Schmerling államminiszter kije- 
lenté a költségvetés előterjesztését. Gr. Hartig in- 
ditványára a ház elhatározta, hogy az erre vonatko- 
zó tanácskozásokat örömmel megkezdi s a pénzügyi 
választmányt 20 taggal neveli. 

- ré- 0* 
— zZágrábi dec. 18-ról szóló távirat szerint az 

Osman basa által a bán viszont üdvözlésére odakül- 
dött tiszteknek Fazly basa és Rifaat beynek azon 
nap este, roppant néptolongás közben macskazenét 
adtak, mely után a tömeg nyugodtan szétoszlott. 

– Kattaro, dec. 18. Antivari és Spizza felé 
nagyszámu szabad csapatok küldettek, hogy e vi- 
dékeket a montenegroiak uj támadása ellen meg- 
védjék. Ez utóbbiak viszszahuzódtak és semmihez 
sem fogtak többé. Három zászlóalj kész Antivariba 
menni. Nevezetes pénzöszszegek érkeztek a csapa- 
toknak hátralékban levő zsoldjai kifizetésére. 
— Parisból decemb. 19-ről kelt távirat szerint 

Pourtales gróf, a francziaországi porosz követ, 
meghalt. 

— A ,Monitenr« határozottan meghazudtolja a 
ministerváltozásokról keringő hireket. 

— Tunini dec, 18-ről szóló sürgöny szerint az 
„Opinionet megczáfolja a hirlapok által terjesztett 
azon hirt, mintha a jelen kamaratüilések bezáratnának. 
s azt hiszi, hogy a bérekesztésnek, a még sok tár- 
gyalandó törvényjavaslat miatti tovább halasztása kö- 
vetkeztében, a király nápolyi utját február végeig 
elnapolandja. 

— Stokholmból távirják decemb. 19-ről, ho 
Finnland uj kormányzója Rokasowsk y hivatalo 
san közzétette, hogy a császár a januárban össze 
ülendő rendi választmány gyülésének bezárása után a teljes finnlandi birodalmi tanácsot összehivandja. 

Uj-York, dec. 7. A hirlapok állitják, hogy Lincoln constatirozá abbeli akaratát, hogy politi- káját a külföldi viszonyokra vonatkozólag fentar. tandja. Ő nem tart háborutól Angliával, ha csak ürügyet nem keresne az ellenségeskedésre. 
— Az egyesült államoknak Hollandiával is meggyült a baja a lobogó megsértéseért. Laguayra 

előtt hollandi hajók jelentek meg, hogy elégtételt 
követeljenek. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről December 21-kén : Nemzeti kölcsön 81.45. 50/, Metalligues 66.10. Bank-részvény 748.—. Hitel-részvény 176.60. Váltó 
Londonra 141.25. Ezüst 140.—. Arany 6.69. 

December 18-ikán: Urbéri kárpótlási kötvény: M. - országi 67.75. Erdélyi 65.—. v mas 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DANIML. 

HIRDETESEK. 
HIVATALOS. 

(409) (2-3) 

34 1561 Birói arverés. 
vt. sz. 

Kolozsvármegye törvényes derékszéke részéről ezennel közhirré tétetik, hogy Szent- 
Katolnai Biró Lajos kir. kormányszéki titkár ur, mint Gegő József engedményese kérelmére, 
m. -gy.-monostori Kabós Mihály ur ellen ennek nemes Kolozsvármegyében Puszta-Szent-Mik- 
lóson fekvő s biróilag 9258 o. é. forintra becsült földbirtokára és tartozékaira a végrehajtási 
árverés megengedtetvén, ennek Kolozsmegye Kolozsvártt lévő megyeházánáli megtartása vé- 
gett 1862-ik évi februarius és martius 1-ső napjai, délelőtti 9 orától kezdődöleg tüzettek ki. - 
Melyre a venni kivánók oly hozzátétellel hivatnak meg, miszerint a jószág becsüjét s az 
árverés feltételeit ezen nemes vármegye jegyzői irodájában megtekinthetik, azokról máso- 
latokat vehetnek, a jószágon fekvő terhekről a táblázási könyvekből tudomást nyerhetnek; 
a vevő pedig a jószágon jelzálogilag fekvő adósságokat a vételár értékéig biróilag utalvá-I6 

a Figyelmeztetés. 
E 

elz Ezennel figyelmeztetem a t. cz. minden rangu közönséget, hogy a 
kereskedésemben a 

e e e e él , z [ gs 

arácsoni és ujóvi ajándékoknak 
minden kigondolható neme, u. m. a legujabb bőr-, fa-, porczellán-, ess 
china-ezüst-, üveg-, öntött vas-, brittania-, aluminium-, aczél-, nád-, M ! 

ebronz- czikkek a legkülönbözőbb tárgyakra feldolgozva; — továbbá 

e
r
ó
 

nyozva átváltani köteles. 
Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik a kijelelt birtokra nézve jelzálogos jogigényt mninnléní nagy saou szamoárok (thea-fözök) és a legnagyobb vá- 

vélnek tarthatni, hogy ezt a jószág eladatásáig, ezen törvényes derékszéknél annyival bi- lasztéku gyermekjátékok stb. kaphatók — s a t. cz. közönség 
zonyosabban jelentsék be, mert ellenesetben maguknak tulajdonitsák, ha a vételár felosz- megtekintésére kényelemmel elrendezve vannak. 
tása közbejövetelük nélkül fog végbemenni, s a mennyiben ez által a vételár kimerittetnék, ss Ajánlom egyszersmind ujonan bérendezett 
az abbóli részesedésből kizáratnak. - Azon jelzálogos hitelezők, kik ezen ns. vármegye , v gy o 
székhelyén vagy annak közelében nem laknak, a verilár felosztásakori jogigényeik védel- sZéÉgp TNádön"-r:Hseriogot. 
mezésére, itt helytt lakó felhatalmazattokat nevezzenek ki, s azok nevét és lakását ezen o/83 . 
törvényes derékszéknek jelentsék be, ellenesetben, a mulasztók költsége és koczkázatára. megren kel séket a a szikkek ekozott szme s neme 
hivatalból fog képviselő kineveztetni, a kihez minden további kézbesitések intéztetni fognak. c megnevezése mellett e ogado s a legpontosabban teljesitek. e 

Nemes Kolozs-Vármegye törvényes derékszékének, mint váltótörvény-(á A tán nem használható czikkeket bérmentesen viszszafogadom, 
széknek 1861 decem. 11-én fertett mi éből, lnagvi Sándor t főtsevm vagy mással bécserélem. G 

lagtat: Ha mtgyi Dd0t főlgyzők Kolozsvártt, dec. hóban, 1861. CSAPÓ SÁNDOR. 
e p acgyyosgoyoas agogonggengesgeeezsesamesamez- Cáee) e Sz. 1444 1861 Hirdetmény. -- k 

László Józsefnek Kolozsvártt b. farkasutczai szállásáról f. év aug. hava 15—16 éjjel 

elraboltatott következő oklevelel: u. m. 
1) Egy, 1861 i január 15-én kiállitott 40 o. é. frról szóló 1861-i sept. 30-án lejáran- 

dott, Rajka Péter által elfogadott, váltó. 
2) Egy, 1861-ki marcz 15 én kelt s 1861 sept. 15-én lejárandott, 1000 o. é. frtról 

szóló Komlósy Mátyás által elfogadott váltó. 
3) Egy, 1860 i sept. 11-én kelt 1861-i marcz.11-én lejárt 200 o. é. forintról szóló 

Ilyés Ferencz és neje által elfogadott váltó. 
4) Egy, 1860 oct. 27-én kelt 1861 april. 27-én lejárt 100 o. é. frtról szóló, Baróthi 

Mihály és neje által elfogadott váltó. 
5) Egy, Pesten 1859 május hóban kelt 100 o. é.fról szóló, Szakácsi István által el- 

fogadott váltó, s végre 
6) Egy, 1859 oct. 4-én kelt s egy évre fizetendő 500 o. é. frtról szóló altorjai Lász- 

ló József és neje által aláirt kötlevele e törvényszék által ezennel oly hozzáadással amor- 
tisáltatnak , hogy azoknak birtoklója képzelt jogának érvényesitése végett jelen hirdetési 
naptól számitva három hónap alatt azt ezen törvényszék ez adja be; mivel ellenkező eset- 
ben a kitüzött időn túl érvénytelennek fog tekintetni. - 

Sz. k. Kolozsvár város törvényszékének 1861-ik évi november 15-kén tartott üléséből. 
Kiadta Gothárd József főjegyző. 

NEM HIVATALOS. 
(408) Ujonnan érkezett 

karácsoni és ujávi ajándél-ezikkek 
urak hölgyek számára, m miénmemt, gyermakjátékok gazdag 

Ormés és Csapó 
füszer-, nürnbergi és díszáru kereskedésökben M. Vásárhelytt. 

Egyszersmind ajánlják R. Dittmár-féle moderateur és olvasó lám- 
páikat jutányos gyári áron, ugyanazokhoz külön üvegcsövek és golyók 
is találhatók; mint szintén konyhabeli vas-edények, valamint más konyha- 
készletek is a legjutányosabb szabott árak mellett. 

e-3) 

(403) (8—3) 
Vonatkozva a Kolozsvári-Közlöny hasábjain megjelent hirdetéseinkre, van sze-- 

rencsénk jelenteni a n. é. közönségnek, hogy mi azon hirdetményekben emlitett Berlini 
Lámpa és Salon photogen kereskedésünket saját czégünk alá vettük át. 

Miután feladatunkúl tüztük ki, ezen válalatnnknak a lehető legnagyobb kiterjedést esz- 
közőlni, oda fogunk folytonosan müködni, hogy arra legnagyobb gondot forditsunk , hogy 
ezáltal minden igénynek minden időben pontosan eleget tehessünk. 

Lámpáink első szálitmányának gyors elkelése, valamint szagnélküli Salon-photoge-- 
nünknek közkedvessége , mely e város utczái világitása mellett minden elsőren- 
dü helyiségekben u. m. az uri, polgári és ipar egylet, szinház, redoute, a ke- 
reskedések legnagyobb része, valamenyi kávéházakban és a n. é. közönség 
több házaiban használtatik, eredménytelyes üzletet enged remélnünk.— S 
már is oda utasit, nevezetesen vidéki vevőinknek tisztelettel jelentsük : miszerint az oly szi- 
ves készséggel beküldött megrengeléseiket. lámpáink 2-ik szálitmányának megérkeztéig, kő- 
rülbelül 14 napig nem telyesiíthetjük, s szolgálatunkat egyelőre csak is az olaj-- 
lámpáknak photogen használatrai átalakitása tekintetében ajánlhatjuk, s 
hogy az arra szükséges készlettel még mind kellően ellátva vagyunk. 

Egyúttal bátorkodunk a n. é. közönséget figyelmeztetni: hogy az általunk tiszti-- 
tott salon photogen a mi füszer és liszt kereskedésünkben saját pecsétün- 
kel ellátott 1 és 2 fontos palaczkokban, valamint lámpa-raktárunkban kap- 
ható, mivel bebizonyult, hogy ezen gyártmányunk a piaczon vegyitve 
árultatott. 

Kolozsvártt december-hó 15-én 1861. POPINI és HUTFLESZ. 

sűrmEJÁHOS 
könyvárusmaál Féolozsvárti kapható: 

ORSZÁGOS KÉPES NAPTÁR 
SG-di évre. 

Szerkeszti: Girókuti P. Ferencz. Ára 1 frt 50 kr. 

Fenyitő törvényszéki magyartör-[Geduly superintendens arczképe, 
vény. Fejtegette Szlemenics Pál, aug. 22. 1861. Ára 1 frt. 
törvény-tanár, hit. ügyvéd, a magy. pol-Egy magyar család a forradalom 
gári és fenyitő törvények pozsoni kir. alatt. Korrajz. Irta Józsika Mik- 
akademiai kövtanitója sat. Ára 2 frt. lós. V. és VI. kötet. Ára 2 frt. 

—— 

Nfyomatott az ev. ref. fötanoda betülvel. (Bel-iurkasutcza 74 sz.) 


